

中医“证”的探析

● 陈学勤¹ 李灿东^{2▲}

摘要 本文从健康状态、症/征/症候、病、证等概念的内涵外延及相互关系讨论临床目标的不同境界,指出“证”是中医临床的核心特色,探讨了“证”的归纳指导作用及辨证的方法、难点和现状,同时探讨了证素辨证的优势和亟需完善之处。

关键词 中医 临床目标 证 证素 辨证

中医临床面对的最大难题之一,就是面对纷繁复杂的各类临床问题时,如何理出一套富有针对性的理法方药。进一步而言,如何体现出中医特性化优势,有别于头痛治头、脚痛治脚的简单治“症”,或者中药降压、降糖、降脂之类西化的治“征”,甚至还不仅仅满足于某些方法治某个“病”,希望从根本上寻求“阴平阳秘”的健康之道。其中的机枢节窍,究竟在何处?目标又在何处?本文围绕上述问题,从“证”探析如下。

1 临床目标的不同境界

厘清中医语境下的健康、症/征/症候、病、证的不同概念,方能梳理中医与西医有同有异的临床着眼点和诊治目的,发挥出中医治疗的特色优势。

1.1 健康状态的中医阐释 医疗

▲通讯作者 李灿东,男,教授,博士研究生导师。为国家级精品课程和国家级教学团队负责人,中华中医药学会中医健康科普首席专家,担任新世纪全国中医药院校创新教材《中医诊断临床模拟训练》、《中医误诊学》主编及十二五国家级规划教材《中医诊断学》主编。E-mail: fzyld@126.com

•作者单位 1. 福建中医药大学附属厦门市中医院(361009);2. 福建中医药大学(350122)

的目的是最大程度地追求健康。健康是人和自然、社会协调,人体自身阴阳动态平衡的结果。疾病的根本原因为阴阳失和,诊断的关键是辨别阴阳的状态,调整状态使阴阳平衡。中医治疗及养生康复的核心则是恢复阴阳自和的过程与能力^[1]。

状态是指在人体生命过程中,脏腑、经络、气血作出与内外因素作用相适应的调整,从而形成的生命态,是对生命时序连续过程的概括^[1]。人体的阴阳自和能力对状态形成起着重要作用,因此状态不是一成不变的,是客观的、动态变化的。根据中医理论,按照健康水平的不同可将人体状态分为未病态、欲病态、已病态 3 种反映整体健康的状态^[2]。未病态是指在各种刺激下,人体通过阴阳的自我调整,处于“阴平阳秘”状态,即维持脏腑、经络、气血等的功能正常;已病态是指

外在刺激或者人体内应激超过了阴阳的调节能力,处于“阴阳失衡”状态,即脏腑、经络、气血等功能出现了偏颇;欲病态则是介于未病态和已病态之间的状态^[3]。

1.2 症/征/症候、病、证的不同概念 中医临床主要针对“阴阳失衡”的已病态和欲病态,以求通过各种治疗手段达到未病态的健康状态。其切入的着眼点,是单一的几个症状体征,或者是以“病”为提纲的规律化的系列症状体征,还是利用一定的系统化知识整理过的疾病信息组合,决定着医者的目标和所能达到的高度。

1.2.1 症/征/症候 中医通过四诊的方式采集与疾病发生发展相关的信息,包括患者自我感觉,如头痛、口苦等,以及医生采集的信息,如面黄、谵语、舌红、滑脉等,这些都统称为“症”^[3]。因此“症”主要包括“症状”及“体征”两部分。严格而言,中医学只有症(或症状)的概念,没有体征的概念。症候的“候”是证的外候,候是特定证的表现,是按一定原则、规律组合的症^[4]。此外,中医学还十分注重环境气候、社

会心理等因素的影响,将其视为健康状态的表征,或称为“候”,也作为诊断疾病或状态辨识的依据之一^[3]。中医学历来主张“四诊合参”,四诊资料中除中观参数外,还强调宏观参数(天、地、时)等,作为临床辨证的依据。而随着科技水平提高,微观参数也成为中医四诊的延伸^[5]。各种检查检验的指标异常(微观参数)是一种特殊的表征参数,也可看作中医四诊的延伸,归入“征”乃或“症”的范畴,具有稳定性、敏感性、客观性、可量化等优点。这是中医不断与时俱进的需求,尤其是在无症可辨,或不可缺少这些重要指标的情况下,比如内脏肿瘤的大小、血压波动、冠脉狭窄程度的变化、内分泌代谢指标的异常、乙肝的免疫学异常等。一些指标经大量研究,已经有了中医学角度的独特认识,比如尿蛋白,基本性质为“精微物质”;中性粒细胞比例和c反应蛋白等炎症指标上升,多数属于“热”、“毒”范畴。这同传统意义上的某个症状的发生如腰痛、水肿,有着类似的意义,不必要固步自封完全摒弃。所谓的“微观辨证”、“隐性辨证”,实质上是单症辨证或主次症辨证。中医诊疗既要充分考虑到这些指标,又要超越简单的线性思维。

1.2.2 痘 中医将疾病定义为“在病因作用和正虚邪凑的条件下,体内出现的具有一定发展规律的邪正交争、阴阳失调的全部演变过程,具体表现为若干特定的症状和各阶段相应的证候”^[2]。西医对疾病定义随着对疾病认识水平的提高和疾病本身发展变化而有所变化。它是指在一定条件下,机体与外界环境间的协调发生障碍,由病因与机体相互作用产生的损伤与抗损伤斗争的有规律过程,体内产生一系列功能、

代谢及形态改变,临幊上出现不同的症状与体征。所以,广义地说,中医和西医对疾病的认识有一定的共性,都有内外因素交争的过程,均可表现出一定的症状及体征。但中医的病与西医的病仍然是两个不同的概念^[5]。正如任应秋氏所言,“西医所称的病,大多数是取决于病原体,或者就某种特殊病变的病灶,或者就生理上的某种特殊变化而命名,是比较具体的,必须取决于物理诊断及实验诊断”,“中医的病,或与病因的性质而命名,或与突出的症状而命名,或从病机的所在而命名”^[6]。比如“痹病”、“郁病”、“消渴”就是比较典型的中医病名。

在疾病的理解与定义上,中医与西医有明显差异。西医注重结构,中医注重功能。中医从状态、功能看疾病,是因各种条件动态变化的;西医从病理看疾病,疾病是相对静止的,相关治疗也“经得起重复”。中医注重个性化治疗,西医则是循证治疗。治疗原则上中医以“和”为出发点,重视整体效应,把机体是否恢复平衡为最终的痊愈标准;西医则以“对抗”为主,注重检测指标、影像学依据的正常范围。目前国内病证结合的研究上仍然有以西医之病套中医之病,以固定证型划分疾病,用西医的方法研究中医的现象,例如“肺结核就是肺痨”、“糖尿病就是消渴”等,忽略了中医的内在逻辑和经验特色^[5]。

1.2.3 证 证是对特定阶段的病位、病性等病理状态的概括,一种病理状态,也是一个过程^[1]。证不是症或病,或单纯理解为某一汤证,也不等同于简单堆砌或组合若干症状,而是具有高度的概括性和机动性。中医辨证的思维过程,是指在中医学理论的指导下,通过四诊采集机体在特定病理阶段的信息,对

症或称状态表征等错综复杂的疾病现象进行综合分析,对病位、病性等证素作出判断,然后形成完整证名,形成一个概括病情的诊断以及治疗原则^[7]。

辨证思维是中医诊疗体系的重要特色。据证立法是中医学辨证论治的核心。证是中医治疗的依据和疗效的保障。以症为据,审证求机,这是辨证时不能变更的原则。

1.2.4 相互关系 许多研究人员选择了西医的“病”为研究对象,对其进行证、证的分布或辨证分型等研究。虽然不同个体、不同阶段的证是动态变化的,但同一种疾病有着共性病理特点,因此这些研究可为把握疾病的本质和辨病论治提供参考依据。比如气阴两虚是糖尿病中医基本病理特点;痰湿是代谢综合征基本病理;肾虚肝郁是围绝经期综合征的基本病理;脾虚湿胜是泄泻的基本病理等。

研究并明确不同疾病的基本病理特点,是中医辨病治疗的核心,为疾病的干预和治疗提供依据。由于个体体质差异和疾病的复杂性,新病久病、疾病传变与进退等因素的影响,虽然同一疾病有相同的基本病理特点,但在不同个体和不同疾病阶段表现出的证候特点不同。因此一种疾病可以分为几种常见证型,在不同的证型中夹杂着相同的病理特点。例如:冠心病的基本病理特点为心脉痹阻,贯穿于冠心病发生发展全过程。临幊上可分为气滞、血瘀、阳虚、痰阻、寒凝等几类证型,不同的证型组中均夹杂着不同程度的血瘀病理变化。在诊治疾病的过程中,不同病理特点的兼杂关系是不能回避的^[8]。但是仅仅在病的基础上研究证型,不免形成“公式化”,失去整体观念的灵魂。

病、证都是对于临床资料的系

统整合,其内在归纳演绎的逻辑和导出的方法都不一样,各有特色和不足。近世在施今墨、姜春华等大家的推动下,辨病和辨证相结合逐步得到广泛认可。“片面强调辨病,丢掉了辨证论治,则失掉了中医的灵魂。如果无视现代科学对病的研究,则中医学临床疗效得不到提高,中医学术得不到发展。”^[9] 中医的病也是融汇理法方药和各家经验的宝库,病和证的体系完全可以互参互补,有机统一。这一点,张仲景早在《伤寒杂病论》中,以每一篇篇名“辨某某病脉证并治”提纲挈领地给我们指明了方向。

由于中医辨证的精神,较之于辨病遗失尤甚,特别是现代医学主要是由病出发的医学体系,容易让医者先入为主关注辨病,故强调辨证,在当代更加凸显其重要性。

2 辨证的意义和难点

2.1 “证”的归纳指导作用 证无疑是中医最重要的理论和临床工具之一。钱学森曾指出:“中医辨证论治的‘证’,用系统科学的语言来说,就是功能状态。辨证是指辨别病人的功能状态,然后开药,用药物使病人从不正常的病态调整到正常的功能状态,也就是健康的功能状态。”^[10] 证的实质是立足于中医理论的病机概括,适用于疾病所处的某一特定阶段,通过在外的“症/征”和“候”观察到,并指向治疗和预后。《吕氏春秋·慎大览·察今》云:“病万变,药亦万变。”而证就是连接在变化的病和药之间的重要桥梁,“观其脉证,知犯何逆,随证治之”。

2.2 “证”是中医临床的核心特色

中医临床没有证的指导,治疗的目标是孤立的、缺乏内在逻辑的。假若如此,中药方剂和各种治疗手段的应用,就“目无全牛”,形

同“中药西用”或者“废医存药”,中医的精气神也就荡然无存。有别于“病”的体系,证的体系是横向于各个病种之间的一种内在联系,又纵向上于病的整个或部分病程,这一点,现代医学系统并无确切的相对应的概念。

2.3 辨证的方法 中医在辨证过程中除了运用归纳、演绎、分析、类比、反证综合等逻辑思维方法,还应用了粗略的综合定性判断和定量估计,以及模糊数学、非线性理论等系统思维方法。周仲瑛总结了辨证的方法:识主症,抓特点,分真假,明缓急,观动静,考虑影响因素(辨证的素材、能力、思维方法、表达),值得借鉴^[11]。历代总结出的八纲辨证、脏腑辨证、病因辨证、六经辨证、三焦辨证、卫气营血辨证等等,均有一定的适用范畴。

2.4 辨证的难点和现状 周仲瑛梳理了证的五性:特异性、可变性、交叉性、夹杂性、非典型性^[11],所以辨证往往难以把握其准确性。可以说,当代中医最容易踏入的误区,也是中医最难让初学者把握的,就是如何归纳“证”。叶天士云:“近之医者,茫无定识,假兼备以倖中,借和平以藏拙,甚至朝用一方,晚易一剂,而无定见。盖病有见证,有变证,有转证,必灼见其初终转变,胸有成竹,而后施之以方,否则以药治药,实以人试药也。”目前诸多的辨证研究主要采用国家标准、行业学会标准或教科书标准。但各标准不统一并且有局限性,因此辨证标准的应用反而成为制约证研究的瓶颈。比如:针对某一疾病的中医证或证候的分析研究文献可多达成百上千篇,但报道的研究结果却大相径庭,这主要与辨证标准选择合理性、参数(数据)采集质量或分析评价标准

中存在差异有关。各种标准在制定过程中,由于四诊信息不可靠,或者中医思维的偏差或缺失,甚至套用西医思维模式,忽略了证的基本特征,将证当成“病”一样研究,直接影响了辨证结果的正确性^[5]。

3 证素辨证的优势

朱文锋提出了证素辨证模型,其核心思想主要为“根据证候,辨别证素,组成证名”^[12]。这一理论符合传统中医诊断的思维规律,不仅简化了问题,同时兼顾证的兼杂等现象,达到了执简驭繁的目的。它整合涵盖了既往各种辨证方法的实质,以证素(即病位、病性 2 个要素)对临幊上复杂多样和变动状态下的证候进行概括,再以证素组合构成证名。虽然病位、病性证素各仅 20~30 余项左右,但互相组合构成的证名则难以统计(中华人民共和国国家标准《中医临床诊疗术语—证候部分》(GB/T 6751.2—1997)所列证名 800 条)。由于每个症状对证素而言有不同的诊断价值,故选择 600 种常见症状作为辨证依据,用分值的方法将每个症状对某个证素的贡献度进行界定,当贡献度之和达到或超过 100 的时候证素诊断成立,只要有病情资料即可辨证诊断。这种辨证模式既有规律可循,又符合辨证实际,纲领性强、适用性广,临幊又容易掌握,充分体现中医辨证的圆机活法。

3.1 标准化的应用规范 标准化是中医现代化不可回避的时代发展要求,大到中医药融入医疗支付体系,乃至与世界,小到中医初学者和基层的推广应用,建立以“病”和“证”为核心的标准体系是当务之急。鉴于长期以来证候分型、证的确认标准的混乱,势必要建立起一套能整合各家意见的应

用规范。有统计近 20 年中医证候规范研究 7 种书籍中,常见的证候多达 1700 余种,其统一表述的名称不足 10%。证素跳出单病的框架,由博返约,提炼共性,避免名目过繁、交叉重叠等弱点,由非线形过渡到线形,最大程度覆盖已有的经验体系,较易为各方接受。实质上,张仲景也是中医标准化的应用规范第一人。张仲景的卓越贡献,主要在于以“六经”作为外感病和杂病的辨证纲领,实现辨证论治体系的典型化与规范化^[13]。自此,中医的理论和临床水平获得极大的提升。汉·王符《潜夫论·赞学》言:“譬犹巧倕之为规矩准绳以遗后工也。”只有定下规范,讨论总结个体经验、推动学科整体发展、报道特例等才有前提条件。

3.2 易学易用的量化操作系统

通过对常见证候简化提炼来“降维”,通过组合、交叉来“升阶”^[14],中医辨证既能不离经叛道,又不拘泥于形式,以简驭繁,达到原则和机动的统一。简化的中医名词和可量化的积分,也易学易用。疾病具备病因、病位、病性、病势、正邪关系等特点,并达到一定的度时称之为“证”。“证”的形成是一个过程,在其形成之前存在着某种病理变化趋势,因此“证”可分为“前证”和“显证”。在“证”形成之后,大多数患者有一定的临床表现(候),一部分患者的临床表现不明显,因此可分为有候之“显证”和无候之“潜证”。前证—潜证—显证,在症状、体征和病理程度上都有差异,临幊上单一的证极其少见,多数为证的相兼错杂,比如:显证与潜证并见、已然证与前证兼见。传统的中医辨证方法很难对证的模糊性和兼夹问题进行鉴别,但借助证素辨证的原理和方法,根据中医证素积分数值的高低对其进行判断^[8],简练地解

决了辨证的重要难点。

3.3 兼容开放的系统空间 传统的辨证方法多种多样,提出融合各种辨证体系的医家也不在少数。如沈凤阁提出的“脏腑气血辨证系统”^[15],方药中提出“脏腑经络定位,风火湿燥寒表里气血虚实阴阳毒十四字定性”^[16]均是先声。但是要论兼容性,证素辨证超过前者。证素的归纳,也不是固定不变的,是一个开放的源代码。新的中医理论,比如“络”,也可以重新评估后纳入。新发的疾病,如 SARS、H₇N₉ 流感,其临床症状,通过证素辨证可以总结其诊治规律;如果有新的特异性的“症”或者“征”,通过经验总结,也可以较容易地纳入对应的证素。另外,证素辨证的方法可以延伸到其它应用,展现了其良好的方法学优势。比如:人的体质、生理特点、病理特点等状态都不能用证进行描述,但可以通过通过识读外部的表征信息来实现。因此,体质和欲病状态的辨识,可以应用证素辨证的方法,建立辨证的数学模型,使状态表征和要素的描述更加客观化,从而对状态的判断也更加客观、准确^[17]。

4 证素辨证的待解决问题

证素辨证是近年逐渐形成的新观点,不可避免地在不断完善之中,有不少问题亟需解决。比如某些病位证素,如膏肓、募原、血室、清窍等,其含义自古就有争论,从患者症状到确定为该病位就有不少困难。有些中医名词,如伏邪,病性和病位的含义均存在,并难以从症中提炼确认,无形中就极度边缘化。有些概念,如证候的“气血两燔”,六经辨证中的六经含义,需要进一步说明才能纳入证素辨证体系。方证相对(方剂辨证)如何

整合到证素辨证体系中来,也还有大量的工作。此外,证素辨证大多是分析患者临床四诊资料,对理化检查等归类判断的较少。因此,如果没有可辨的外候,即使存在明显的病理变化,仍属于中医“潜证”范畴,可进行试验证性治疗。比如无症状人群体检尿常规结果为红细胞++,或尿蛋白+等,这些不正常的理化指标其实也是机体病变的反映,也属于状态表征,怎样赋予它们一个中医证的含义需要进行深入研究。近年来,中医证的实质研究已广泛应用于生物组学技术,证候的“基因组谱”、“蛋白质组谱”、“代谢组谱”的探索,为中医微观辨证研究的开展提供了新的技术平台,如何把成果和证素辨证结合好,也需要不断的探索。

总之,需要从宏观上把握临床的目标,充分体会中医体系整体医学的优势,整理阐发浩如烟海的文献、经验,深入地做好临床和科研,提高、总结、升华,进一步推动中医的创新与发展。

参考文献

- [1] 李灿东,纪立金,鲁玉辉,等.论中医健康认知理论的逻辑起点[J].中华中医药杂志,2011,26(1):109-111.
- [2] 李灿东,纪立金,杨朝阳,等.以状态为中心的健康认知理论的构建[J].中华中医药杂志,2011,26(2):41-43.
- [3] 李灿东,张喜奎.论证[J].中医杂志,2008,49(7)增刊.
- [4] 李灿东,甘慧娟,林雪娟,等.中医证研究的思路与方法探讨[J].中华中医药杂志,2012,27(1):142-143.
- [5] 李灿东,俞洁,甘慧娟,等.健康状态辨识研究应重视的几个问题[J].中华中医药杂志,2011,26(9):2024-2026.
- [6] 任应秋.任应秋医集[M].北京:人民卫生出版社,1984:108.
- [7] 俞长荣.俞长荣论医集(中医辨证论治精神实质的探讨)[M].福州:福建科学技术出版社,1994:29-30. (下转第 45 页)

2 验案举隅

李某,男,63岁,2015年4月21日初诊。患者自述20余天前因受凉致低热,持续不解,体温最高达38.5℃。现症见:低热、午后甚,无汗出,纳差,不欲食,时有恶心,厌食油腻物,体倦乏力,肢沉胸闷,右侧耳鸣,眠可,二便调,舌红苔黄腻,脉弦。实验室查男性肿瘤系列、甲功、贫血三项、风湿四项未见明显异常。辨为湿热之邪伏于膜原所致。处方:柴胡24g,黄芩15g,清半夏12g,太子参18g,青蒿30g,僵蚕12g,蝉蜕9g,片姜黄9g,酒军6g(后下),知母18g,白薇30g,炒槟榔15g,草蔻6g,川朴12g,浙贝15g,连翘30g,甘草6g,生姜3片,大枣5枚(去核)。共7剂,水煎服,日1剂,早晚分服。

2015年4月29日复诊:患者发热明显减轻,仍感乏力,纳少,时有呃逆,眠可,夜尿频,大便调;舌红苔薄白,脉虚滑。处方:党参18g,清半夏12g,焦三仙18g,炒白术24g,云苓30g,砂仁9g(后下),莲子肉24g,炒扁豆24g,川朴12g,桔梗9g,乌梅6g,麦冬24g,木香9g,炒山药30g,炙甘草6g,生姜3片,大枣5枚(去核)。共7剂,水煎服,日1剂,早晚分服。患者服药后渐愈。后随访1个月,未再复发。

按 此案患者因受凉致持续低

热,伴有纳差、厌食油腻物、恶心、耳鸣症状,舌红苔黄厚腻,脉弦。吴又可《瘟疫论》曰:“如胁痛、耳聋、寒热、呕而口苦,此邪热溢于少阳经也。”定位膜原,结合脉证、四诊合参可知病邪性属阳,为湿热之邪,胶着粘腻。故本病病机为湿热之邪伏于膜原,阻滞三焦气机,致使表里、上下气机受阻,郁而发热,正邪交争,正欲抗邪外出则发热,三焦主司人体化气,主决渎,气机阻滞,横逆犯胃,症见厌食油腻物,时有恶心。此系邪气盘踞膜原,内外隔绝,表气不能通于内,里气不能达于外,内外之气不相顺接^[6]。正如《瘟疫论》中所说:“此邪不在经,汗之徒伤表气,热亦不减。又不可下,此邪不在里,下之徒伤胃气,其渴愈甚。宜达原饮。”故治以清解疏利、祛邪退热,以达原饮加减进行治疗,合用升降散以开宣气机、行气祛湿清热、调达中焦。

方中以达原饮为先锋,槟榔、厚朴合用,破戾结,散邪气,力专效足。《本草纲目》记载槟榔可除一切风、一切气,宣利脏腑。《瘟疫论》曰:“槟榔能消能磨,除伏邪,为疏利之药;浓朴破戾气所结……直达其巢穴,使邪气溃败,速离膜原,是以谓达原也。”低热日久,邪气深伏,用柴胡、黄芩这一经典药对,一疏达膜原气机,一苦泄膜原之郁火。合用升

降散,僵蚕、蝉蜕轻清走上焦宣阳中之清阳。大黄、姜黄性偏沉降下行,降阴中之浊阴。阴阳相和,内外通畅,而表里三焦之热全清。邪入日久,虚实夹杂,方中既有散结退热之药,如连翘、青蒿之类,增强退热之力,以治标;又有扶正益气养阴之佐使药,如太子参、甘草、知母、浙贝、姜枣以防阴液耗灼,兼以斡旋中焦脾气,鼓舞正气驱邪外出之用;姜枣加以调和营卫。全方共奏清热行气化湿之效,热祛湿除,使邪气有外达之机,标本兼顾,退膜原伏邪,清三焦湿热。后期患者邪弱正虚,虚象明显,以健脾益气扶正为主,加以行气祛湿,而收效痊愈。

参考文献

- [1] 苏云放. 少阳、三焦、膜原系统论[J]. 中华中医药杂志, 2010, 25(4):512-516.
- [2] 张宏瑛. 膜原及邪伏膜原学说源流[J]. 浙江中医杂志, 2009, 44(4):238-240.
- [3] 苏云放. 系统膜原论邪伏膜原证研究[J]. 浙江中医药大学学报, 2010, 34(5):629-634, 638.
- [4] 张宏瑛. 吴又可与俞根初对邪伏膜原治疗方法之比较[J]. 江西中医药, 2009, 40(4):7-8.
- [5] 任慧玲, 严彪, 梁之桃, 等. 达原饮解热作用研究及 UPLC-Q-TOF/MS 分析[J]. 中成药, 2015, 37(1):131-137.
- [6] 张宏瑛. 吴又可在邪伏膜原证治疗中证型转化思想的启示[J]. 中国医药指南, 2008, 6(24):382-383.

(上接第41页)

- [8] 李灿东, 杨朝阳, 林雪娟, 等. 体质、病理特点、证与健康状态的关系[J]. 中华中医药杂志, 2011, 26(8):1770-1772.
- [9] 张云鹏. 姜春华学术经验精粹[M]. 北京: 中国中医药出版社, 1994:38.
- [10] 钱学森. 论人体科学与现代科技[M]. 上海: 上海交通大学出版社, 1998:12.
- [11] 陈四清. 国医大师周仲瑛辨治疑难病证方略[M]. 北京: 人民卫生出版社, 2014:7:43

- 55.
- [12] 朱文锋. 辨证统一体系的创立[J]. 中国中医基础医学杂志, 2001, 7(4):4-6.
- [13] 何绍奇. 读书析疑与临证得失[M]. 北京: 人民卫生出版社, 2006:211.
- [14] 王永炎, 张伯礼. 中医脑病学[M]. 北京: 人民卫生出版社, 2007: 971-985, 1007-1010.
- [15] 沈凤阁. 关于六经、卫气营血、三焦辨证

- 如何统一的思考[J]. 新医药学杂志, 1979, (4):7.
- [16] 方药中. 辨证论治研究七讲[M]. 北京: 人民卫生出版社, 1979: 101-107, 121-126, 167-176.
- [17] 李灿东, 甘慧娟, 鲁玉辉, 等. 基于证素辨证原理的健康状态辨识研究[J]. 中华中医药杂志, 2011, 26(4):754-757.